

6 | 文史博览

鹤壁日报

战地记者回忆艰苦的上甘岭战役，许多坑道里，志愿军战士每人每天只能吃到半块饼干，许多人喝不到一滴水，坚持坑道阶段的立功标准是：

“谁能送进坑道一个苹果就给谁立二等功！”

战地摄影记者忆当年上甘岭战役

即使对战争史毫无了解的中国人，也会因为电影《上甘岭》及那首插曲《我的祖国》而知道抗美援朝战争中的上甘岭战役。电影固然好看，但它终究是后来的艺术作品，而不是现场的真实记录。

了解这场战役的人可能会说：“那个年代、那样惨烈的战斗，不可能顾得上照相之类的事儿。”事实上，在英勇的上甘岭志愿军战士中，真的有战地摄影记者，其中一位就是高亚雄。本文系高亚雄的回忆。

我当时是15军（军长是秦基伟）45师（师长是崔建功）的摄影员，那时每个师都有专职摄影员。那时不叫记者，上甘岭战役中我也在坑道里，在总共43天的战斗里，我近20天在前沿阵地。坑道里被炸得一直在掉土，没有任何亮光，空气混浊。坑道里大小便不能及时处理，烈士的遗体不能及时掩埋，硝烟味、硫磺味、血腥味、尿尿味弥漫在坑道里，让人窒息。坑道里最缺的是水，压缩饼干根本就咽不下去。有的时候甚至要喝水，但因没水喝，屎也很少啊……

当时中朝军队已经转入战略防御，并在上甘岭地区筑成防御工事近一年的时间。美军第八集团军总司令范佛里特原计划只用两个营的兵力，5天时间、伤亡200人便拿下上甘岭。

1952年10月14日凌晨3时30分，美第八集团军司令范佛里特通过美联社驻汉城记者向全世界宣布：“金化攻势开始了（指上甘岭攻势）！”半个小时后，美第八集团军第7师和配属的韩2师的16个炮兵营的300门大炮、40架飞机和120辆坦克，向上甘岭597.9和537.7两个高地发射炮弹30余万发，投炸弹500枚。我军表面工事几乎全部被毁。

“谁能送进坑道一个苹果，就给谁立二等功！”

我也随部队上了前线。我虽然是摄影员，但是在那样的条件



志愿军跨过鸭绿江



志愿军战士在坑道中接水喝

几次急射，1万多发炮弹铺天盖地落到敌人阵地，537.7高地北山一片火海，地堡飞上了天，铁丝网被炸断，敌人的尸首四处飞扬。

战斗共持续了43天，双方共投入了10多万人。原本是个局部规模战斗，竟发展成了一个著名的战役。战斗中，“联合国军”向山甘岭两个小小的山头共倾泻了190万发炮弹和5000枚炸弹，最多的一天高达30万发炮弹，平均每秒就达6发，每平方米的土地上就有76枚炸弹爆炸。整个上甘岭战役中，志愿军先后打退敌人900多次的进攻。志愿军伤亡11529人，伤亡率在20%以上。而“联合国军”伤亡25498人，伤亡率在40%以上。这样的伤亡率和日平均伤亡数，对美国人来说是个极可怕的数字，因为美国认为伤亡率

战士们愿意照相，他们说，呛就呛点吧

谈到拍摄，高亚雄回忆说：上甘岭是个朝鲜的小村子，就是两个小山头。我有一部从解放战争时期缴获的莱卡3型相机，还有一盘阿克发黑白片——那还是在国内战场上我们的战士缴获的两盒胶卷之一。另一盘战士们不知是什么，就给打开了，全曝光了。整个战斗期间我就拍了100多张底片。那时也没有意识到要多拍。上战场时我还有手枪，加

上照相机，是个“双枪手”。我和另一个搞摄影的在坑道里共享一个炮弹箱，在这上面可以蹲坐。坑道里空间很小，有时挤得像过节时的车厢厢。不冲锋的时候我就在坑道里拍，那时坑道里黑黑的，还没有闪光灯，只有镁光粉。用火柴一点就“扑”的一声，还有白烟，很呛。尽管这样，战士们还是很愿意照相。他们说，照吧，呛就呛点吧。

有一次我和那个搞摄影的一块儿走，半路上那位说要方便一下，我们就找了个隐蔽的地方，正在方便时，敌人的炮弹就铺天盖地地把我们刚才的路炸了个窟窿，我们庆幸自己命大。

我在朝鲜受了两次伤，一次是炮弹片打到眼睛旁边，还有一次是打到腿上。另一个宣传队的副队长乔松亭也和我一样被打到了眼睛旁边，他牺牲了。拍完了我就把底片交给了通讯员，由他交给军里，冲洗后由他们负责发稿。上甘岭战役时我才19岁，许多战友很年轻就牺牲了。战士们经常在坑道里说，“活到20岁就够本了！”可见伤亡有多大！像黄继光那个连队，就打得只剩5个人。炮弹一来，一下子几个连队就没了。我能活着就不错了，幸存的老战友如今还经常联系，战场上的感情是最真挚的。

上甘岭的照片总共用了20多张，照片都在哪里发的我也不知道，反正发了不少。有一次我接到了700多元稿费，而那时我的工资才21元！后来这些底片在哪里我也不知道，有些可能在军事博物馆，有些可能在解放军画报社。朝鲜战争之后我们出版了一本画册，里面也用了我的不少照片。

今天看来，那个场面应该是能出很多好照片的。有一名战士叫王仕佑，他带着另外两名战士一直在坑道里，战壕里穿梭着打，先后消灭了几百个敌人！回来时浑身是土和血，什么也听不见——耳朵早被震聋了！那形象多感人啊，可惜我就没想起来拍，只拍了他在坑道里给祖国人民写信的镜头。假如有现在这样的技术和观念，那我一定会拍很多照片的。这是我最大的遗憾，是“时代性的遗憾”。

（摘自《解放日报》）

王羲之的一生就是个谜：

父亲生死不明 自己生卒不详

旗鼓地宣传，敌方也没有任何记载。

王旷就这样活不见人、死不见尸，凭空从地球上“消失”了。至今无人知道他“穿越”去了哪里。

他的生卒不详

王羲之在当时就已经是“超级巨星”。但是，他究竟生于哪一年、死于哪一年，不得而知。许多比他名气小得多的二三流“明星”，一生走过的痕迹都定位准确，而他像一个天外来客，不知道是哪一年“降临”到人世间，又是哪一年“飞”走的。

一般认为他生于303年，也就是西晋末年（“八王之乱”306年结束，西晋316年灭亡），死于361年，也就是兰亭聚会的8年之后。

还有种说法是生于321年，死于379年。

居然相差了近20年，让人觉得匪夷所思。原因就是史料记载太模糊，只能从别人的言行中寻找他的身影，然后再一节节拼凑，当然就存在了争议。

就在这一年，他认识了周𫖮的女儿周莹。两人一见钟情，相互倾慕。花前月下，难舍难分，度过了6年最快活无邪的时光。

322年，王敦攻建康，处死周𫖮。王家成了谋杀周𫖮的凶手，两人的恋情在撕心裂肺的泪水中成如烟往事，从此人各天涯，再无见面的机会。4年后，他坦腹东床，成了郗鉴的女婿。已经24岁，属于晚婚的大龄青年了。他走向婚姻殿堂的那一刻，周莹在何方？还是在孤独的房间里伤心痛哭？不得而知。

王羲之是“高干子弟”，应当有幸福的童年，然而小时似乎是不幸的。

他从小丧父，由母亲抚养长大。患过癫痫，就是俗称的“羊癫风”。几乎每年都会发作，是怎么治疗的也不清楚。性格内向，不怎么会讲话，有人怀疑他有口吃。所以他的“小生涯”是默默无闻



夫子庙王谢故居里的王羲之像

他为什么投靠庾家也是个谜

等他长大后，王导非常欣赏这个侄子。但王羲之远赴武昌，做了庾亮的长史。

此时，陶侃死了，庾亮、王导明争暗斗白热化，各自拉帮结派。王羲之背叛亲人、倒向敌营，让所人瞠目结舌。

就在这一年，他认识了周𫖮的女儿周莹。两人一见钟情，相互倾慕。花前月下，难舍难分，度过了6年最快活无邪的时光。

322年，王敦攻建康，处死周𫖮。王家成了谋杀周𫖮的凶手，两人的恋情在撕心裂肺的泪水中成如烟往事，从此人各天涯，再无见面的机会。4年后，他坦腹东床，成了郗鉴的女婿。已经24岁，属于晚婚的大龄青年了。他走向婚姻

殿堂的那一刻，周莹在何方？还是在孤独的房间里伤心痛哭？不得而知。

王允之气愤之下，密奏建康。晋成帝大怒，说：大舅已经乱了天下，小舅还要再乱一次吗？大舅是指庾亮，他曾激起苏峻之乱。

庾亮脸上挂不住，好像是他杀死了王允之。为了弥补和王家的裂痕，他把刚刚空出来的江州刺史位置给了王羲之。

庾亮是“一子两用”：一是表面上给了王家面子；二是王羲之曾是庾亮的长史，依然在庾家的掌控之中。

朝野上下似乎都在问王羲之：你到底是谁家的人？更让王羲之尴尬的事情发生了。

朝中局势风云变幻，褚蒜子刚刚成为皇后，父亲褚裒一心想到地方上，于是被任命为江州刺史，王羲之上任不足两个月就被挤了下来。

“国丈”下放到省里，情理是说得通的。但问题是褚裒和庾亮是表兄弟，是亲戚。王羲之才华横溢，才子就必定敏感。他怀疑庾家为了报复王家，先任用他，再抛弃他，故意要弄、羞辱，让他在全国面前栽了个大跟头。从此，他对仕途心灰了大半，基本是退隐山林。

（摘自《扬子晚报》）

他童年的生平不明

王羲之是“高干子弟”，应当有幸福的童年，然而小时似乎是不幸的。

他从小丧父，由母亲抚养长大。患过癫痫，就是俗称的“羊癫风”。几乎每年都会发作，是怎么治疗的也不清楚。性格内向，不怎么会讲话，有人怀疑他有口吃。所以他的“小生涯”是默默无闻

古人的脸面：

明朝皇帝为美白扑粉 王安石脸黑不在乎



吗？人家没解释。也许，是因为朱元璋长得不好看，子孙们试图洗白，也未可知。

不过也真有不在乎自己脸黑的。这位是名人，王安石。有一天他哥们儿吕惠卿跟他说：“你脸上长黑斑了啊，告诉你个偏方，用芫荽(yán sui)洗洗，就能洗掉。”王安石说：“我脸长得黑而已，不是黑斑。”吕惠卿道：“芫荽也能把黑洗掉。”王安石笑了：“我黑是天生的啊，芫荽有啥用呢？”

将军的脸更是重要，若是长得不给力，上阵杀敌，可能效果就要打折扣。《教坊记》和《乐府杂录》都看到了脸的故事，综合一下，是这样的：南北朝北齐的时候，皇帝高欢之孙、兰陵王高长恭“性格胆勇”，上阵杀敌，总是最先突入敌阵。就一样不好，长得有点娘，脸孔女里女气的，这多影响打仗的效果啊。高长恭想了个办法，做了个大面具，临阵戴在脸上，这回真是威风八面，百战百胜。这就是面具的开始——后来，在一些需要雄壮之气的音乐里，就出现了面具人。比如击鼓，唐朝宫廷里的鼓手，都戴着面具，拎着鼓槌出场。

拿面具遮住自己，不要脸，其实也是为了要脸。

（摘自《现代快报》）

掌故

“第一夫人”并不特指总统夫人

各个行业有影响的或者权力大的妇女以及州长的配偶也可以称“第一夫人”



多莉·麦迪逊

□蒋凡子

世界大多数国家所接受。今天，不仅是美国，其他国家的男性政府首脑的配偶也开始被称为“第一夫人”。但在20世纪60年代，“第一夫人”并非特指政府首脑的夫人，也可以用于指称各个行业有影响的或者权力大的妇女以及州长的配偶。

美国第三任总统杰斐逊上任时，妻子已经去世19年。尽管他已经习惯了一个个人生活，而且处理社交和政治事务时并不一定需要妻子的帮助，但每当白宫举行宴会时，受邀的女宾们总觉得缺少一个女主人来主持有些扫兴。杰斐逊注意到了这个问题，就邀请国务卿詹姆斯·麦迪逊的夫人多莉·麦迪逊暂代女主人的角色，负责招待来访白宫的官员妻子。

多莉出色地完成了任务，因此被尊称为“第一夫人”。或许是这份工作带来了好运气，杰斐逊卸任后，她的丈夫麦迪逊成为美国第四任总统，她管理白宫的时问比总统任期还长一倍，达到了16年。

可以说，从最早开始，“第一夫人”就不特指总统的妻子。美国总统布坎南终生未婚，他的侄女哈里特就充当了“第一夫人”的角色；美国总统哈里森的夫人身体不好，加上舍不得离开家乡，他就让儿媳充当白宫女主人，暂代“第一夫人”的角色。

如今已经被全球大多数国家广泛接受的称呼，历史并不久远，它起源于美国，直到十多年前，才被

（摘自《民主与法制时报》）

“债台高筑”源于周叔王

债台高筑的典故，出自周叔王——东周最后一位君主。当时，秦国势力膨胀，威胁周王室。楚国给周叔王出主意，请他以天子名义号召各诸侯国协力攻秦。周叔王马上凑起一支军队，可没有武器和粮饷，于是向境内富户借钱，答应日

后以战利品偿还。

结果，诸侯爽约，伐秦没能成行，周叔王亦无钱还债。被讨债的逼急了，他躲到王宫后面的一个高台上——后人称之为“逃责台”，即逃债台。

（摘自《洛阳晚报》）

感到自己被庾家骗了

庾冰脸上挂不住，好像是他杀死了王允之。为了弥补和王家的裂痕，他把刚刚空出来的江州刺史位置给了王羲之。

庾冰是“一子两用”：一是表面上给了王家面子；二是王羲之曾是庾亮的长史，依然在庾家的掌控之中。

朝野上下似乎都在问王羲之：你到底是谁家的人？更让王羲之尴尬的事情发生了。

朝中局势风云变幻，褚蒜子刚刚成为皇后，父亲褚裒一心想到地方上，于是被任命为江州刺史，王羲之上任不足两个月就被挤了下来。

“国丈”下放到省里，情理是说得通的。但问题是褚裒和庾亮是表兄弟，是亲戚。王羲之才华横溢，才子就必定敏感。他怀疑庾家为了报复王家，先任用他，再抛弃他，故意要弄、羞辱，让他在全国面前栽了个大跟头。从此，他对仕途心灰了大半，基本是退隐山林。

（摘自《扬子晚报》）

降半旗志哀由海上传到陆上

旗帜下降到离旗杆的顶端有一段距离的地方。到17世纪下半叶，这种志哀方式由海上传到陆上，遂为各国所采用。

（摘自《北京晚报》）

“座右铭”源于酒具

“座右铭”最初是指一种被称为歌器的酒具。

歌器空着时往一边斜，装满了则会一个跟头翻过去。齐桓公非常喜欢歌器，座位右边总是放着一个歌器，用以警戒自己，不要骄傲自满。

（摘自《知识窗》）